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командної взаємодії усіх фахівців команди супроводу. Чітка організація, 

регулярна комунікація, спільне планування, обмін досвідом і взаємна 

підтримка забезпечують створення інклюзивного середовища, у якому кожна 

дитина може досягати найкращих результатів. Саме через командний підхід 

інклюзія стає не лише формальною, а й дійсно ефективною та 

результативною. 

Література: 

1. Положення про команду психолого-педагогічного супроводу дитини з 

особливими освітніми потребами, яка здобуває дошкільну освіту. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1982-24#Text 

 

ТРЕНІНГ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

З ІІІ РІВНЕМ ЗНМ 

Вікторія ШИЛАН 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наталія РУДЕНКО 

кандидат психологічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У дошкільному віці діти активно формують навички спілкування, і саме 

цей період є критично важливим для розвитку здатності ефективно 

взаємодіяти з оточенням. Діти з ІІІ рівнем загального недорозвинення 

мовлення вирізняються обмеженою активністю у мовленнєвому обміні через 

недостатньо розвинений словниковий запас, нестабільні граматичні 

структури та порушену інтонаційну виразність. Ці особливості часто 

заважають їм брати ініціативу у діалозі, підтримувати бесіду й адекватно 

реагувати на мовлення інших, що обмежує їхній соціальний досвід та 

здатність до комунікації. Такі висновки підтверджено у дослідженні 

системних мовленнєвих порушень: недостатня побудова фраз та брак 

вербальних засобів зменшують роль дитини як повноцінного партнера в 

ігровій чи побутовій взаємодії.  

Ефективне подолання цих труднощів передбачає цілеспрямовану 

корекційно-розвивальну роботу, яка поєднує мовні, соціальні та рольові 

елементи. Зокрема, тренінгові заняття з чіткою структурою вправ створюють 

середовище, де дитина може поступово навчитися ініціювати висловлення, 

реагувати на партнерів і коригувати свої невербальні сигнали (жести, міміка, 

інтонація). Адресний підхід, що враховує прогнозування можливих 

мовленнєвих реакцій дитини, допомагає адаптувати завдання до її 

індивідуальних особливостей і поступово закріплювати мовні структури. 

Діти з ІІІ рівнем ЗНМ часто демонструють обмежену участь у групових 

взаємодіях та іграх, що ускладнює засвоєння соціальних норм та правил 

комунікації. Як зазначає І.В. Баранець [1], системна робота з комунікативної 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1982-24#Text
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компетентності повинна включати розвиток не лише мовленнєвих навичок, а 

й когнітивних та соціальних умінь. Це передбачає поступове формування 

здатності дитини розуміти інструкції, адекватно реагувати на висловлювання 

партнерів та брати активну участь у спільних завданнях. Комплексний підхід 

забезпечує системність занять, коли кожне завдання спрямоване на 

тренування певного компонента комунікативної компетентності – від 

ініціації контакту до підтримки діалогу. 

Згідно з методичними рекомендаціями Л. Трофименко [4], ефективність 

формування комунікативної компетентності у дітей значно підвищується за 

умови цілеспрямованої тренінгової діяльності. До таких заходів відносяться 

інтерактивні ігри, рольові вправи, моделювання комунікативних ситуацій, 

вправи на розвиток активного слухання, запитування та уточнення 

інформації. Ця діяльність сприяє розвитку діалогічного та елементарного 

монологічного мовлення, умінню уточнювати інформацію, виражати емоції 

та висловлювати власні наміри. Важливо, що заняття проводяться у 

невеликих групах або парах, що дозволяє кожній дитині отримати достатню 

кількість мовленнєвої практики та зворотного зв’язку від педагога. 

Сучасні технології також грають важливу роль у формуванні 

комунікативної компетентності [3]. Мультимедійні завдання, інтерактивні 

модулі, дидактичні ігри та спеціально адаптовані комп’ютерні програми 

допомагають дітям сприймати інформацію більш наочно, стимулюють 

мовленнєву активність, розширюють словниковий запас і мотивують до 

участі у комунікації. Використання аудіо- та відеоматеріалів дозволяє 

тренувати сприйняття мови на слух, інтонаційні патерни та адекватне 

відтворення фраз у різних соціальних ситуаціях. 

Важливим аспектом є також індивідуалізація роботи з кожною дитиною. 

Дослідники підкреслюють, що ефективне навчання досягається, коли 

завдання підбираються з урахуванням рівня мовленнєвого розвитку, 

когнітивних можливостей та інтересів дитини [2]. Це дозволяє поступово 

збільшувати складність комунікативних завдань, закріплювати досягнуті 

результати та формувати позитивну мотивацію до спілкування. Крім того, 

важливо використовувати елементи гри та творчої діяльності – наприклад, 

створення міні-історій, театральні етюди або обговорення казкових ситуацій, 

що сприяє формуванню уявлення про соціальні ролі та послідовність 

комунікативних дій. 

Отже, розвиток комунікативної компетентності у дітей дошкільного віку 

з ІІІ рівнем ЗНМ потребує комплексного та системного підходу, який 

поєднує корекційно-розвиткові вправи, тренінгову діяльність, інтерактивні 

методики та технології, індивідуальне стимулювання соціальної взаємодії, а 

також використання творчих та ігрових елементів. Такий підхід сприяє не 

лише підвищенню мовленнєвої активності, а й формуванню соціальної 

адаптації, самостійності та впевненості у спілкуванні, а також розкриває 

потенціал дитини як повноцінного учасника соціальної взаємодії. 
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Успішний розвиток особистості дитини, її успіхи і досягнення значною 

мірою залежить від того, як вона ставиться до себе, що знає про себе чи 

усвідомлює свою цінність для себе й для інших людей, що закладено в її 

самооцінці. Роль цього феномена в особистісному становленні є настільки 

важливою, що йому надають значення соціально значущого центрального 

особистісного утворення, стрижня самосвідомості, репрезента особистісних 

смислів, регулятора поведінки та діяльності людини. 

Проте, як свідчить практика, формування самооцінки у дітей нерідко 

супроводжується труднощами, спричиненими різноманітними чинниками 

(недостатнім досвідом самопізнання, невідповідним вихованням, відсутністю 

або надмірністю підтримки, перепонами у засвоєнні діяльності та ін.), що 

призводить до її неадекватності – завищення  або заниження дитиною своєї 

цінності. 

Такі проблеми є нерідким явищем у формуванні самооцінки у дітей з 

мовленнєвими порушеннями, котрі часто корелюють її зі своїм недоліком. 
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